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15.1   Zdravotní a sociální pojištění osoby samostatně výdělečně 

činné (OSVČ) 

 

Zdravotní pojištění OSVČ 

Povinnosti OSVČ 

- povinnost platit pojistné vzniká dnem zahájení podnikatelské činnosti, 

- povinnost oznámit příslušné zdravotní pojišťovně zahájení a ukončení samostatné výdělečné 

činnosti nejpozději do 8 dnů od zahájení či ukončení 

- povinnost do 8 dnů od podání daňového přiznání předložit pojišťovně přehled o svých 

příjmech a výdajích, o pojistném vypočteném z tohoto vyměřovacího základu a doklad o dni 

podání daňového přiznání. 

 

Vyměřovací základ 

Vyměřovacím základem je (od roku 2006) 50 % příjmu z podnikání a z jiné samostatné výdělečné 

činnosti po odpočtu výdajů vynaložených na jeho dosažení, zajištění a udržení. Osoba samostatně 

výdělečně činná je povinna vypočítat a odvést pojistné z dosaženého vyměřovacího základu, nejvýše ale 

z maximálního vyměřovacího základu. Pokud je dosažený vyměřovací základ nižší, než minimální 

vyměřovací základ, je OSVČ povinna odvést pojistné z minimálního vyměřovacího základu. 

Rozhodným obdobím je u OSVČ kalendářní rok. 

  
   

Minimální vyměřovací základ osob samostatně výdělečně činných 

Minimální vyměřovací základ OSVČ tvoří dvanáctinásobek 50 % průměrné měsíční mzdy v národním 

hospodářství.  

V roce 2010 je průměrná měsíční mzda 23 709 Kč. Minimální měsíční vyměřovací základ pro rok 

2010 je tedy 11 854,50 Kč a roční minimální vyměřovací základ je 142 254 Kč. Minimální měsíční 

záloha na pojistné je po zaokrouhlení rovna částce 1 601 Kč. 

Minimální vyměřovací základ nemusí OSVČ dodržet zejména v těchto případech: 

a) pokud nevykonávala samostatnou výdělečnou činnost ani jeden den 

b) pokud byla po celý kalendářní měsíc: 

 nemocná 

 osobou, za kterou platí pojistné také stát (např. student) 

 zároveň zaměstnancem a platila pojistné z tohoto zaměstnání, alespoň z minimálního 

vyměřovacího základu stanoveného pro zaměstnance. 

 

Maximální vyměřovací základ osob samostatně výdělečně činných 

Maximální roční vyměřovací základ OSVČ činí 72násobek průměrné mzdy. Maximální vyměřovací 

základ v roce 2010 činí 1 707 048 Kč a maximální záloha na pojistné je stanovena na 19 205 Kč. 
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Zásady pro platbu pojistného (OSVČ) 

Výše pojistného činí 13,5% z vyměřovacího základu a jeho plátce je povinen si takové pojistné sám 

vypočítat. Zaokrouhlení se provádí na celé koruny směrem nahoru. Pojistné, zálohy, penále, pokuty, 

nedoplatky, přeplatky platí OSVČ v české měně. 

  

Platba pojistného 

V roce zahájení činnosti – je OSVČ povinna platit měsíční zálohy na pojistné, vypočtené jako 13,5 % 

z minimálního vyměřovacího základu, pokud si nestanoví zálohy vyšší. 

V dalších letech činnosti – je měsíční záloha na pojistné stanovena z průměrného měsíčního 

vyměřovacího základu dosaženého v předchozím roce. Záloha se platí poprvé za kalendářní měsíc, ve 

kterém byl nebo měl být podán PŘEHLED a platí se ve stejné výši až do kalendářního měsíce 

předcházejícího kalendářnímu měsíci, ve kterém je nebo měl být podán PŘEHLED v následujícím roce. 

 

OSVČ, která je současně zaměstnancem a samostatná výdělečná činnost není hlavím zdrojem 

příjmů, nemusí platit zálohy. Tato OSVČ je povinna zaplatit pojistné do osmi dnů ode dne, kdy podala 

nebo měla podat daňové přiznání za příslušný rok.  

 

Výpočet výše pojistného 

)(5,0135,0 VPRP   

Vysvětlivky: 

RP = roční pojistné 

0,135 = sazba pojistného 13,5 % z vyměřovacího základu 

0,5 = vyměřovací základ 

P = příjmy 

V = výdaje 

 

Výsledek je platný pouze v případě, že vyjde větší nebo roven nule. Pokud vyjde výsledek záporný, 

výsledná hodnota se nahrazuje nulou. 

 

Minimální roční pojistné 

mPMMRP  5,0135,0min  

   

Vysvětlivky: 

RPmin = minimální roční pojistné 

PMM = průměrná měsíční mzda v národním hospodářství za kalendářní rok, který o dva roky předchází 

roku, pro který je vyměřovací základ stanovován 

m = počet měsíců, ve kterých je pro OSVČ minimální vyměřovací základ stanoven 
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Maximální roční pojistné 

VZZPMMRP  72135,0max  

   

Vysvětlivky: 

RPmax = maximální roční pojistné 

VZZ = vyměřovací základ v zaměstnání 

 

Zálohy na pojistné 

OSVČ je povinna platit pojistné formou záloh  na pojistné a doplatku pojistného.  Záloha na pojistné se 

hradí za celý kalendářní měsíc a je splatná od prvního dne kalendářního měsíce, na který se platí, do 

osmého dne následujícího kalendářního měsíce. Ve druhém roce a v následujících letech výkonu 

samostatné výdělečné činnosti se pro výpočet výše záloh na pojistné vychází ze skutečně dosažených 

příjmů. Vyměřovacím základ pro odvod pojistného na zdravotní pojištění činí 50 % příjmu z podnikání a 

z jiné samostatné výdělečné činnosti po odpočtu výdajů vynaložených na jeho dosažení, zajištění a 

udržení. Měsíčním vyměřovacím základem je průměr, který ze stanoveného vyměřovacího základu 

připadá na jeden kalendářní měsíc, kdy byla v předchozím kalendářním roce činnost alespoň po část 

měsíce vykonávána. Záloha na pojistné činí 13,5 % z měsíčního vyměřovacího základu.  

   

Je-li OSVČ zároveň zaměstnancem, příjmy z podnikání nejsou jejím hlavním zdrojem příjmu a není 

povinna hradit zálohy na pojistné – pojistné uhradí po podání daňového přiznání ze skutečně 

dosažených příjmů. 

 

Měsíční záloha na pojistné 

m

RP
ZP   

 

Vysvětlivky: 

ZP = měsíční záloha na pojistné 

RP = roční pojistné 

m = počet měsíců výkonu samostatné výdělečné činnosti 

 
 

Přehled o příjmech a výdajích 

OSVČ je povinna nejpozději do jednoho měsíce ode dne, ve kterém měla podat daňové přiznání za tento 

kalendářní rok, předložit zdravotní pojišťovně vyplněný formulář Přehled o příjmech a výdajích 

vynaložených na jejich dosažení, zajištění a udržení, zaplacených zálohách na pojistné, vyměřovacím 

základu a o pojistném vypočteném z tohoto vyměřovacího základu.  

  

Jestliže pro OSVČ zpracovává daňové přiznání daňový poradce, je povinna tuto skutečnost doložit 

příslušné zdravotní pojišťovně do 30. dubna kalendářního roku, ve kterém má povinnost podat daňové 

přiznání za předchozí kalendářní rok.   
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Formulář „Přehled o příjmech a výdajích“ 
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Příklady 

Řešený příklad 1 

Podnikatel vykonával po celý kalendářní rok samostatnou výdělečnou činnost, která byla jeho hlavním 

zdrojem příjmů. Daňový základ podnikatele činil 398 000 Kč. Vypočtěte výši pojistného na zdravotní 

pojištění. 

 

Řešení: 

Výpočet výše pojistného: 

)(5,0135,0 VPRP   

KčRP 965260003985,0135,0   

 

Minimální roční pojistné 

mPMMRP  5,0135,0min  

KčRP 2051912709235,0135,0min   

 

Minimální roční pojistné je nižší než pojistné vypočtené z daňového základu, a proto OSVČ zaplatí 

pojistné ve výši 26 965 Kč. 

 

Příklad 1 

Podnikatel vykonával po celý kalendářní rok samostatnou výdělečnou činnost, která byla jeho hlavním 

zdrojem příjmů. Příjmy podnikatele byly 369 600 Kč a výdaje 259 800 Kč. Vypočtěte výši pojistného na 

zdravotní pojištění. 

 

Řešení: 
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Příklad 2 

OSVČ byla po celý rok zaměstnána a zároveň vykonávala samostatnou výdělečnou činnost, která byla 

jejím vedlejším zdrojem příjmů. Příjmy OSVČ byly 165 000 Kč a výdaje 103 500 Kč. Vypočtěte výši 

pojistného na zdravotní pojištění. Musí OSVČ platit zálohy na zdravotní pojištění? 

 

Řešení: 

 

 

 

 

 

 

 

 



Výukový materiál pro předmět Integrovaný ekonomický předmět 
reg. č. projektu CZ.1.07/1.1.10/01.0007 

Sociální pojištění OSVČ 

Rozdělení samostatné výdělečné činnosti 

Od roku 2004 se samostatná výdělečná činnost rozděluje na hlavní a vedlejší samostatnou výdělečnou 

činnost. 

Samostatná výdělečná činnost OSVČ je v kalendářním roce považována za vedlejší zejména z těchto 

důvodů: 

 OSVČ vykonávala zaměstnání 

 OSVČ byla studentem 

 
Pro OSVČ je povinná účast na důchodovém pojištění a platba příspěvku na státní politiku zaměstnanosti. 

Účast na nemocenském pojištění je dobrovolná (je z něj poskytováno nemocenské a peněžitá pomoc 

v mateřství). 

Ze zaplaceného pojistného na důchodové pojištění se odvíjí výše starobního nebo invalidního důchodu 

OSVČ a dále také výše pozůstalostních důchodů (vdovský a sirotčí důchod). 

 

Povinnosti OSVČ vůči správě sociálního zabezpečení 

1) Placení pojistného 

2) Každoroční podávání Přehledu o příjmech a výdajích 

3) Oznámení mimo jiné těchto skutečností: 

 zahájení samostatné výdělečné činnosti, 

 ukončení samostatné výdělečné činnosti. 

 

Pojistné 

Pojistné na důchodové pojištění se platí formou záloh. V následujícím roce pak OSVČ provede 

vyúčtování prostřednictvím tiskopisu „Přehled o příjmech a výdajích OSVČ“. Na základě vyúčtování pak 

OSVČ pojistné buď doplatí nebo jí je vráceno. 

Výše pojistného je 29,2 % z vyměřovacího základu. 

Roční vyměřovací základ činí 50 % daňového základu ze samostatné výdělečné činnosti v daném 

kalendářním roce. 

Daňový základ je dílčí daňový základ z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti. 

 

Minimální roční vyměřovací základ 

Minimální vyměřovací základ u OSVČ, která vykonávala jen hlavní samostatnou výdělečnou činnost, je 

25 % z průměrné mzdy vynásobený počtem měsíců výkonu samostatné výdělečné činnosti 

v kalendářním roce. 

Za rok 2010 je to:  

Kč136711225,070923   

 

Minimální vyměřovací základ u OSVČ, která vykonávala jen vedlejší samostatnou výdělečnou činnost, je 

10 % z průměrné mzdy vynásobený počtem měsíců výkonu samostatné výdělečné činnosti 

v kalendářním roce.  
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Za rok 2010 je to: 

Kč45228121,070923   

 

Maximální roční vyměřovací základ 

Maximální roční vyměřovací základ je pro rok 2010 určen jako 72násobek průměrné mzdy, což je 

1 707 048 Kč. 

 

Platba pojistného a zálohy 

OSVČ vykonávající hlavní samostatnou výdělečnou činnost musí platit zálohy na pojistné vždy, bez 

ohledu na výši příjmů z této činnosti. 

OSVČ vykonávající vedlejší samostatnou výdělečnou činnost platí zálohy v případě, že její základ daně 

v kalendářním roce dosáhl částky, která zakládá povinnou účast na důchodovém pojištění nebo je-li 

OSVČ dobrovolně přihlášena k účasti na pojištění. 

Zálohy na důchodové pojištění se platí za celé kalendářní měsíce  a jsou splatné od 1. do 20. dne 

měsíce, který následuje po kalendářním měsíci, za který se záloha platí. 

Doplatek pojistného se platí do osmi dnů po předložení „Přehledu o příjmech a výdajích“. 

 

Výše záloh 

Výše záloh vychází z měsíčního vyměřovacího základu, který nemůže být nižší než minimální. 

 

292,0 MVZMZP  

 

Vysvětlivky: 

MZP = měsíční záloha na pojistné 

MVZ = měsíční vyměřovací základ 

 

Minimální výše záloh na důchodové pojištění pro rok 2010 

Hlavní samostatná výdělečná činnost – 1 720 Kč měsíčně, v měsíci podání „Přehledu“ a dalších měsících 

1 731 Kč měsíčně. 

Vedlejší samostatná výdělečná činnost – 688 Kč měsíčně, v měsíci podání „Přehledu“ a dalších měsících 

693 Kč měsíčně. 
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Formulář „Přehled příjmů a výdajů OSVČ 
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Příklady 

Řešený příklad 2 

OSVČ vykonávala po celý kalendářní rok samostatnou výdělečnou činnost, která byla jejím hlavním 

zdrojem příjmů. Základ daně OSVČ byl 220 000 Kč. Vypočítejte roční vyměřovací základ OSVČ a 

pojistné na důchodové pojištění. 

 

Řešení: 

Roční vyměřovací základ: 

KčRVZ 0001105,0000220   

 
Minimální roční vyměřovací základ pro hlavní činnost:  

KčMRVZ 13671  

 

Protože je vypočtený vyměřovací základ vyšší než minimální vyměřovací základ, použiji pro výpočet 

záloh na důchodové pojištění vypočtený vyměřovací základ. 

 

Roční pojistné: 

KčRP 12032292,0000110   

 

Příklad 3 

OSVČ vykonávala po celý kalendářní rok samostatnou výdělečnou činnost, která byla jejím hlavním 

zdrojem příjmů. Základ daně OSVČ byl 136 000 Kč. Vypočítejte roční vyměřovací základ OSVČ a 

pojistné na důchodové pojištění. 

 

Řešení: 
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Řešený příklad 3 

OSVČ vykonávala po celý kalendářní rok samostatnou výdělečnou činnost a byla zaměstnána. 

Samostatná výdělečná činnost byla jejím vedlejším zdrojem příjmů. Základ daně OSVČ byl 58 000 Kč. 

Vypočítejte roční vyměřovací základ OSVČ a pojistné na důchodové pojištění. 

 

Řešení: 

Roční vyměřovací základ: 

KčRVZ 000295,000058   

 

Minimální roční vyměřovací základ pro vedlejší činnost:  

KčMRVZ 45228  

 

Protože je vypočtený vyměřovací základ vyšší než minimální vyměřovací základ, použiji pro výpočet 

záloh na důchodové pojištění vypočtený vyměřovací základ. 

 

Roční pojistné: 

KčRP 4688292,000029   

 

Příklad 4 

OSVČ vykonávala po celý kalendářní rok samostatnou výdělečnou činnost a byla zaměstnána. 

Samostatná výdělečná činnost byla jejím vedlejším zdrojem příjmů. Základ daně OSVČ byl 62 500 Kč. 

Vypočítejte roční vyměřovací základ OSVČ a pojistné na důchodové pojištění. 

 

Řešení: 
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Řešený příklad 4 

OSVČ vykonávala po celý kalendářní rok samostatnou výdělečnou činnost a byla zaměstnána. 

Samostatná výdělečná činnost byla jejím vedlejším zdrojem příjmů. Základ daně OSVČ byl 26 800 Kč. 

Vypočítejte roční vyměřovací základ OSVČ a pojistné na důchodové pojištění. 

 

Řešení: 

Roční vyměřovací základ: 

KčRVZ 400135,080026   

 

Minimální roční vyměřovací základ pro vedlejší činnost:  

KčMRVZ 45228  

Pokud se OSVČ dobrovolně přihlásí k účasti na důchodovém pojištění, bude platit pojistné v minimální 

výši tj.: 

Kč3088292,045228   

Pokud se OSVČ k důchodovému pojištění nepřihlásí, pojištění platit nemusí. 

 

Příklad 5 

OSVČ vykonávala po celý kalendářní rok samostatnou výdělečnou činnost a byla zaměstnána. 

Samostatná výdělečná činnost byla jejím vedlejším zdrojem příjmů. Základ daně OSVČ byl 24 200 Kč. 

Vypočítejte roční vyměřovací základ OSVČ a pojistné na důchodové pojištění. 

 

Řešení: 
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15.2   Zdravotní a sociální pojištění osoby samostatně 

výdělečně činné (OSVČ) – souhrnný příklad 

 

Pan Jaroslav Přikryl, bytem Seifertova 12, 580 01 Havlíčkův Brod, RČ 640206/5892, podniká po celý rok 

2009 jako fyzická osoba – truhlář. Tato činnost je pro něj hlavním zdrojem příjmů. Je pojištěn u 

Všeobecné zdravotní pojišťovny. 

V roce 2009 měl pan Přikryl příjmy z podnikání ve výši 568 230 Kč a výdaje ve výši 368 600 Kč. Daňové 

přiznání podal u FÚ 28. 3. 2010. Přehled pro zdravotní pojišťovnu i pro SSZ podal také 28. 3. 2010. 

V roce 2009 podnikatel platil zálohy na zdravotní pojištění ve výši 1 750 Kč/měsíc a zálohy na důchodové 

pojištění ve výši 1 800 Kč/měsíc. 

Zálohy na pojistné jsou placeny z podnikatelského účtu u České spořitelny č.ú.: 2658123596/0800 

 

Úkoly: 

1) Vypočtěte zdravotní a sociální pojištění za rok 2009 a zálohy na pojištění pro rok 2010 

2) Vyplňte „Přehled“ pro zdravotní i sociální pojištění. 

 

 

Řešení: 

Zdravotní pojištění: 

Daňový základ: 

 

 

Výpočet výše pojistného: 

 

 

Zálohy (duben 2010 – březen 2011): 

 

 

Sociální pojištění: 

Roční vyměřovací základ: 

 
 
 

Roční pojistné: 

 

 

Zálohy (duben 2010 – březen 2011): 
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